W RITenis

d Aprites ekonomikas spéle

Aprites ekonomikas spéle “RITenis” ir par
mums pasaulé - ka domat, dzivot videi
draudzigak; par to, kas notiek pasaulé

un ka varam to ietekmét; par to, ka lietas var
patérét apdomigak, remontét, atjaunot,
parstradat, tadéjadi taupot dabas resursus.
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ir par Tevi pasaulé - par to, ka domat un dzivot videi draudzigak; par to, kas notiek pasaulé un ka Tu vari to
ietekmét; par to, ka lietas var izmantot atkartoti, remontét, atjaunot, parstradat, lai tas kalpotu ilgak, tadéjadi
taupot dabas resursus. ST spéle mainis Tavu skatu uz daudzam lietam. lesaisties aprites ekonomika - esi Aprites
guru, nevis PARTERenis.

Spéli digitalizéjusi Kristaps Mihelsons un Ronalds Palacis no Ventspils Valsts 1.
gimnazijas.
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1.

legriez ratu un uzzini

spéles tému: banani,
hamburgers, austinas,
skrituldélis vai T-krekls.

4.

Spéles tresaja liment
klikSkini uz vardiem, kas
saistiti ar aprites
ekonomiku. Dotais laiks -
15 sekundes. Par katru
pareizi izvélétu vardu 2
punkti.

Par speli

Ka spelet?

2.

Spéles pirmaja limeni
izvérté dotos
apgalvojumus. Par katru
pareizu atbildi sanem 5
punktus.

3.

Spéles otraja limeni
izvélies pareizo varda vai
frazes skaidrojumu. Par

katru pareizu atbildi

sanem 5 punktus.



Par spéli

pareizi izvélétu vardu 2
punkti.

> 4

Spéles nosléguma uzzini, kas esi

*PARTERenis vai *Aprites guru

PARTERenis (-64p) Aprites guru (64p+)

Cilvéks, kurs pérk visu, ko reklamg, Apdomigs, atbildigs, gudrs un prasmigs
nedoma videi draudzigi (vispar daudz cilvéks, kurs iesaistas aprites ekonomika.
nedoma) un ar Sadu dzivesveidu sekmé
dabas resursu partérésanu.



e Spéles ilgums ir 15 minutes

* To iespéjams spélét individuali uz datora, plansetes vai mobila
telefona

 Ja spéle tiek spéeléta pasakumos, tad moderators dod Tsu ievadu

* Spéles gaita spélétajam jaizvérté un jaizvélas vinaprat pareizie
apgalvojumi un jaatbild uz virkni jautajumu, kas tiek vertéti punktos



Spéle ietver skaidrojumu kas ir aprites ekonomika

Kad produkts
savu dzives ciklu
beidz, més no ta

radisim jaunus

produktus.

Masu mérkis ir
izmantot produktus un
materialus péc iespéjas
ilgak. Ja kadu lietu vairs
nelietojam, atdosim to
citiem! Ja kada lieta
salust, salabosim to!

Razosim produktus,
kas kalpo ilgak. Svarigi,
lai katra produkta
sastavdala ir viegli
parstradajama. Razosim
un iepakosim produktus
dabai draudzigi.
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APRITES
EKONOMIKA
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Lietosim
produktus un
materialus ilgak.
Nemetisim ara,
kad tie mums
apnikusi.

Visu raZojumu pamata ir dabas resursi. Nemitiga raZoSana, lai
pardotu péc iespéjas vairak precu, ir radijusi augstu piesarnojuma
[imeni, dabas resursu noplicinaSanos un milzigu atkritumu

daudzumu pasaulé.

Lai pasargatu dabas resursus, ir jamainas ne tikai razo3anai, bet arT katram no mums - jamaina

doma&sana, dzives paradumi un attieksme.

TieSi uz to mudina aprites ekonomika - raZo3anas un patérina modelis, kas ietver resursu ieguvi un sadali,
atkartotu izmanto3anu, pre€u remontu, atjauno3anu un parstradi. Aprites ekonomikas mérkis ir
nodrosinat péc iespéjas ilgaku izmantoto resursu lietoSanu, pirms tie klGst par neizmantojamiem
atkritumiem. lesaistoties aprites ekonomika, arf Tu palidzi samazinat dabas resursu ieguvi un padari

planétu zalaku.



1. Uz virtuala rata ir 5 sadalas, katra sadala atrodas viens simbols (Banans, T-
krekls, skrituldélis, austinas, hamburgers), zem rata ir poga «legriezt»

2. Uz ekrana ekrana paradas attéls, uz ko ir apstajies iegrieztais rats

3. Viens péc otra paradas 5 apgalvojumi, kas jaizvérté un jaizvélas pareizais.
Par katru pareizu atbildi sanem 5 punktus

4. Spéles otraja liment izvélies pareizo varda vai frazes skaidrojumu. Par katru
pareizu atbildi sanem 5 punktus

5. Spéles tresaja liment klikskini uz vardiem, kas saistiti ar aprites ekonomiku.
Dotais laiks - 15 sekundes. Par katru pareizi izvélétu vardu 2 punkti

6. Nosléguma spélétajs uzzina vai vins ir PARtérenis vai Aprites guru



IEGUTIE PUNKTI
0/80




T-krekls
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lzverte apgalvojumus!
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1. T-kreklam ir ciesa saistiba ar burtu T.
/ Diezin vail!
2. T-krekli radas no apaksvelas.
/ Diezin vai!
3. Vismaz divi T-krekli ir katram pasaules iedzivotajam.
/ Diezin vail
4. Ginesa rekords pieder cilvekam, kurs vienlaicigi mugura uzvilcis 245 T-kreklus.
/ Diezin vail
5. T-kreklus valka tikai jauniesi.
Tair! /



1. Atra mode
A) Apgérba zimoli, kas loti 1sa laika raZo Iétu apgérbu no zemas kvalitates materialiem. RazoSana izmanto poliesteru — vidi piesarnojosu plastmasu

B) Apgérba zimoli, kas savus veikalus atver agri no rita

”Atrdsdmobdes” incoj/ustrija gada saraZo 100 miljardus apgérba gabalu. Tas bitiski piesarno vidi, ka ari paverdzina nabadzigo valstu iedzivotajus — vini par niecigu atalgojumu briesmigos apstak/os strada
garas darba stundas.

2. Lietoto apgéerbu veikals

A) Veikals, kura apgérbu panem uz nedé|u, palieto un tad nes atpakal

B) Veikals, kura var iegadaties lietotu, bet valkasanai derigu apgérbu

Kas vienam lieks, citam var biit nenovértéjams dargums. Nodod ari tu savu apgérbu specidlos apgérbu nodosanas punktos — tas noteikti kadam noderés.
3. Velas mazgasana

A) Videi draudziga riciba ir mazgat pilnu velasmasinu

B) Videi draudziga riciba ir velasmasinu atstat pustuksu

Velas mazgasana tiek patérétas kimiskas vielas, elektriba un Gdens. Mazga retak, maksimali piepildi veJasmasinu, izvelies zemaku temperatiru un Isaku mazgasanas ciklu, izvélies videi draudzigus
mazgasanas lidzeklus un lieto tos ieteicamajas devas.

4. RaZosana
A) Gada laika pasaulé tiek sarazoti 13 miljardi T-kreklu

B) Gada laika pasaulé tiek sarazoti 900 tukstosi T-kreklu

Izpéti, kura valstT raZots tavs T-krekls. Jo talaku celu tas mérojis, jo vairak dabas resursu patéréts ta raZosana un transportésana. Izvélies ilgtspéjigu un sava valsti raZotu apgérbu.



5. Udens

A. Viena t-krekla razoSana tiek iztéréeti 2700 | Gdens

B. Viena t-krekla raZoSana tiek iztéréeti 500 | Gdens

Lai saraZotu vienu kokvilnas T-kreklu, ir nepieciesami apméram 2700 litri Gdens. Viens cilvéks tik daudz izdzer apméram divarpus gados.
6. Otrreizéja izmantosana

A) No veciem T-krekliem uzSita soma vai sunu rotallieta

B) Divreiz uzvilkts T-krekls

ledod otru dzivi novalkatajiem T-krekliem, lai raditu jaunus apgérba gabalus, aksesudrus, somas un rotallietas.

7. Neizmazgajams traips

A) Ja uz T-krekla ir neizmazgajams traips, tas jaizmet vai jasadedzina

B) Ja uz T-krekla ir neizmazgajams traips, ar dabisku kraso$anas metodi pievieno tam citus traipus
Parsteidzosu gala rezultatu iegiisi batikojot. KrasoSanas procesa izvélies izmantot videi draudzigas krasas.

8. Ekologiska mode

A) Tiek izmantotas dabigas un dabas resursus saudzéjosas izejvielas, otrreiz izmantojami materiali
B) Uz dréebém ir pamanams uzraksts Eko

Izvélies apgérbu no “atbildigam kolekcijam”, kas raZotas dabai draudzigi. Esi stiligs, nepérc arvien jaunu apgérbu, bet pielago un parveido esoso!



Spéle beigusies!

TuU esi } !

TAVI REZULTATI

IZVERTE APGALVOIJUMUS!

punkti
IZVELIES PAREIZO SKAIDROJUMU! punkti
KLIKSKINI UZ VARDIEM! punkti

KOPA /80 punkti

Uz sakumu



